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หน่วยการเรียนรู้ที่ 1   เลขยกก�ำลัง

กิจกรรม คณิตศาสตร์   (หน้า 4)

ให้นักเรียนเติมตัวเลขลงในช่องว่างให้สมบูรณ์และตอบค�ำถามต่อไปนี้ โดยท�ำลงในสมุด

1. 	จงหาผลหารในแต่ละข้อต่อไปนี้

	 แนวคิด

	 1)	 35 ÷ 35

		  วิธีที่ 1 ใช้สมบัติของเลขยกก�ำลัง 	 วิธีที ่2 ใช้บทนิยามของเลขยกก�ำลัง

	 	 35 ÷ 35	 =  3
5

35
	 35 ÷ 35	 =  3 × 3 × 3 × 3 × 3

3 × 3 × 3 × 3 × 3

	 	 	 =  3   -  		  =   

	 	 	 =  3 

	 2)	 (-2)3 ÷ (-2)3	 	

			   วิธีที่ 1 ใช้สมบัติของเลขยกก�ำลัง 	 วิธีที ่2 ใช้บทนิยามของเลขยกก�ำลัง 

	 (-2)3 ÷ (-2)3		 =  (-2)
3

(-2)3
	 	 (-2)3 ÷ (-2)3  =  (-2) × (-2) × (-2)

(-2) × (-2) × (-2)

	 	 	 =  (-2)   -  		  =   

	 	 	 =  (-2) 

	 3)	 a6 ÷ a6 เมื่อ a แทนจ�ำนวนใด ๆ  ที่ไม่เท่ากับศูนย์

		  วิธีที ่1 ใช้สมบัติของเลขยกก�ำลัง 	 วิธีที ่2 ใช้บทนิยามของเลขยกก�ำลัง

	 	 a6 ÷ a6	 =  a
6

a6
	 a6 ÷ a6	 =  a × a × a × a × a × aa × a × a × a × a × a

	 	 	 =  a   -  	 =  

	 	 	 =  a 
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2. ให้นักเรียนสรุปผลหารที่ได้จากการค�ำนวณของทั้งสองวิธีใน ข้อ 1.

แนวคิด	 ผลหารที่ได้จากการค�ำนวณของทั้งสองวิธีใน ข้อ 1.  จะเห็นว่า การหาร

เลขยกก�ำลังที่มีฐานเป็นจ�ำนวนเดียวกัน ซึ่งไม่เท่ากับศูนย์และมีเลขชี้ก�ำลัง 

เป็นจ�ำนวนเต็มบวกที่เท่ากัน จะได้ผลหารเป็นเลขยกก�ำลังที่มีเลขชี้ก�ำลัง

เป็นศูนย ์ซึ่งมีค่าเท่ากับ 1

กิจกรรม คณิตศาสตร์   (หน้า 5)

ให้นักเรียนเติมตัวเลขลงในช่องว่างให้สมบูรณ์และตอบค�ำถามต่อไปนี้ โดยท�ำลงในสมุด

1. จงหาผลหารในแต่ละข้อต่อไปนี้

แนวคิด

1) 23 ÷ 25

วิธีที ่1 ใช้สมบัติของเลขยกก�ำลัง วิธีที ่2 ใช้บทนิยามของเลขยกก�ำลัง

23 ÷ 25  =  2
3

25
23 ÷ 25	 =  2 × 2 × 2

2 × 2 × 2 × 2 × 2

=  2   -  =  1
2 

=  2 

2) (-3)3 ÷ (-3)4

วิธีที ่1 ใช้สมบัติของเลขยกก�ำลัง วิธีที ่2 ใช้บทนิยามของเลขยกก�ำลัง

(-3)3 ÷ (-3)4  =  (-3)
3

(-3)4
	 (-3)3 ÷ (-3)4	 =  (-3) × (-3) × (-3)

(-3) × (-3) × (-3) × (-3)

=  (-3)   -  =  1
(-3) 

=  (-3) 

3) a2 ÷ a7 เมื่อ a แทนจ�ำนวนใด ๆ  ที่ไม่เท่ากับศูนย์

		  วิธีที่ 1 ใช้สมบัติของเลขยกก�ำลัง วิธีที ่2 ใช้บทนิยามของเลขยกก�ำลัง

a2 ÷ a7	 =  a
2

a7
a2 ÷ a7	 =  a × a

a × a × a × a × a × a × a

=  a   -  =  1
a 

=  a 
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2. 	 ให้นักเรียนสรุปผลที่ได้จากการค�ำนวณของทั้งสองวิธีใน ข้อ 1.

	 แนวคิด	 ผลที่ได้จากการค�ำนวณของทั้งสองวิธีใน ข้อ 1.  จะเห็นว่า การหารเลขยกก�ำลัง 

	 	 	 ที่มีฐานเป็นจ�ำนวนเดียวกัน ซึ่งไม่เท่ากับศูนย์และมีเลขชี้ก�ำลังของตัวหาร

	 	 	 มากกว่าเลขชี้ก�ำลังของตัวตั้ง จะได้ผลหารเป็นเลขยกก�ำลังที่มีเลขชี้ก�ำลัง

	 	 	 เป็นจ�ำนวนเต็มลบ

Thinking  Time   (หน้า 6)

	 นักเรียนสามารถหาค่าของ 00 และ 0-1 ได้หรือไม่ เพราะเหตุใด

	 แนวคิด	 00 ไม่สามารถหาค่าได ้เพราะเมื่อเขียน 00 ให้อยู่ในรูป a0 จะได้ว่า a = 0  

	 		 	 ซึ่งไม่เป็นไปตามบทนิยามต่อไปนี้

บทนิยาม
ก�ำหนดให ้a แทนจ�ำนวนใด ๆ  ที่ไม่เท่ากับศูนย์ 

a0 = 1

				   0-1 ไม่สามารถหาค่าได้ เพราะเมื่อเขียน 0-1 ให้อยู่ในรูป a-n จะได้ว่า a = 0  

	 		 	 ซึ่งไม่เป็นไปตามบทนิยามต่อไปนี้

บทนิยาม

ก�ำหนดให ้a แทนจ�ำนวนใด ๆ  ที่ไม่เท่ากับศูนย์ และ n แทนจ�ำนวนเต็มบวก

a-n =  1
an

	 		 	 ดังนั้น 00 และ 0-1 ไม่สามารถหาค่าได้

Thinking  Time   (หน้า 7)

	 นักเรียนคิดว่า 1
(-3)5

 = ( 1-3)
5
 หรือไม่ เพราะเหตุใด

	 แนวคิด	 เท่ากัน	 เพราะ 	 1
(-3)5

	 =	 1
-243

	 		 		 	 และ	 ( 1-3)
5
 	=	 15

(-3)5
  =  1

-243

	 		 		 ดังนั้น 1
(-3)5

 = ( 1-3)
5

3
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